
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                29.09.2011 

  

 

Niederschrift 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 29.09.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:45 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste, Wilhelmstraße 16 a, Beratungszimmer 

Anwesend: 
Herr Kai-Michael Neubüser Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Dr. Friedrich Barnau Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Norbert Bosse Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Uwe Langkau Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Wolfgang Müller Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Roswitha Stadie Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Wolfgang Witte Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Kay Zedler Mitglied des Ortschaftsrates 
 
Abwesend: 
Herr Friedmar Grabow Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Normen Gadiel Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Hans-Joachim Gamm Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Horst Hacke Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Gerda Klopp Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Sten-Uwe Meinel Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Karen Stein Mitglied des Ortschaftsrates 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Mieste 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Entgegennahme der Jahresrechnung und Entlastung des Bürgermeisters für die Haus-

haltsdurchführung 2008 für die Gemeinde Mieste (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardele-
gen, OT Mieste) 
Vorlage: 217/24/11 

7 Beratung über die Verfahrensweise anlässlich von Jubiläen im Jahre 2012 
8 Beratung über die Verwendung der Verfügungsmittel 
9 Anfragen und Anregungen 
 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 
 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet.  
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 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
 

 Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Mieste beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil 
der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsra-
tes der Ortschaft Mieste 
 

 Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
23.06.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Mieste genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Nieder-
schrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates vom 23.06.2011. 
 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

  Information: Erhöhung der Saunapreise – Einzelkarte 6,00 €, Zehnerkarte 50,00 € 
 
 Absage der Veranstaltung am 03.10.2011 – Politfrühschoppen 

Begründung: Der Musikzug ist nicht spielfähig. Der Männerchor hat am Tag zuvor einen 
Tag der offenen Tür. Die Feuerwehr kann, bedingt durch den Tod des Kameraden H. 
Fieseler, in diesem Jahr die gastronomische Versorgung nicht absichern.  
Es besteht Einigung im Ortschaftsrat, diese traditionelle Veranstaltung im kommenden 
Jahr wieder durchzuführen. Dazu sollen rechtzeitig die entsprechenden Gespräche und 
Vorbereitungen getroffen werden.  
 

 Information: Idee des JFZ ggf. in Mieste einen Jugendclub zu etablieren. Dieses Projekt 
steckt noch in den Kinderschuhen. Momentan werden Ideen gesammelt, und es besteht 
die Absicht, etwas in der Zukunft zu gestalten.  

 
 Information: Zum Stand des Neubaus Feuerwehrgerätehaus – trotz des ablehnenden 

Bescheides halten alle Beteiligten an dem Vorhaben fest.  
Das Geld bleibt weiterhin im Haushalt, und es wurden zahlreiche Gespräche auf Lan-
des- und Kreisebene geführt, um das Projekt voranzutreiben. Seitens des Landes wird 
geprüft, ggf. die Mittel aus dem Jahr 2011 in das Jahr 2012 zu übernehmen.  
Die momentane Diskussion im Bauausschuss bezüglich des Standortes wurde vom Ort-
schaftsrat kritisch gesehen. Hier muss darauf geachtet werden, keine politische Fehlin-
terpretation zuzulassen. Alle Stadträte werden gebeten, in Gesprächen darauf hinzuar-
beiten.  
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 Der Gewerbeverein hatte einen Antrag auf finanzielle Unterstützung für den diesjährigen 

Weihnachtsmarkt gestellt. Diese wurde bereits bewilligt und fand Zustimmung im Ort-
schaftsrat.  

 
 Das Bauvorhaben der Firma Otto in der Riesebergstraße (altengerechter Wohnraum) 

befindet sich in der Planungs- und Genehmigungsphase. Die Pläne sollen zu einem 
späteren Zeitpunkt dem Ortschaftsrat vorgestellt werden.  

 
 Im Jahre 2012 sollen dem Ortschaftsrat 4,00 € pro Einwohner zur Pflege des Brauch-

tums als Verfügungsmittel bereitgestellt werden.  
 
 Information über die Antwort der Post bezüglich der Verwendung von Postleitzahlen. 

Generell sind mehrere Postleitzahlen möglich. Dazu muss über einen Antrag im Stadtrat 
entschieden werden. Danach folgen weitere Absprachen bezüglich der Straßennamen.  

 
 Am 02.10.2011, findet ab 10:30 Uhr der "Tag der offenen Tür" des Männerchores statt.  

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 

 
 Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es folgende Anfragen und Anregungen: 

 
Frau Stadie – Der Fremdenverkehrsverein Mieste e. V. hat bisher noch keine finanzielle 
Unterstützung seitens der Stadt erhalten. Im Vorjahr gab es 50 Cent pro Einwohner. Wel-
ches Procedere erfolgt zukünftig?  
 
Frau Giggel soll diesbezüglich mit dem Bürgermeister das Gespräch führen.  

  
  
 TOP 6 Entgegennahme der Jahresrechnung und Entlastung des Bürgermeisters für die Haushalts-

durchführung 2008 für die Gemeinde Mieste (ab 01.01.2011 Hansestadt Gardelegen, OT 
Mieste) 
Vorlage: 217/24/11 
 

 Der Ortsbürgermeister stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Mieste empfiehlt die Beschlussvorlage 217/24/11mehrheitlich zur Bera-
tung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
Gemäß § 31 GO LSA ist der Ortsbürgermeister, Herr Kai-Michael Neubüser, von der Bera-
tung und Beschlussfassung ausgeschlossen.  
 
 

 TOP 7 Beratung über die Verfahrensweise anlässlich von Jubiläen im Jahre 2012 
 

 Bedingt durch die geringeren Zuweisungen im Bereich Brauchtum (Verfügungsmittel) soll ab 
dem Jahr 2012 ein anderer Modus hinsichtlich der Gratulationen anlässlich von Jubiläen 
festgelegt werden.  
 
Nach Beratung im Ortschaftsrat wird – wie folgt – verfahren: 
 
 Gratulationen erfolgen alle zehn Jahre, beginnend ab dem 80. Geburtstag, d. h. 80., 90., 

100. 
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 Gratulationen zu goldenen Hochzeiten sowie 60. und weitere Hochzeitsjubiläen erfolgen 
wie bisher.  

 Bei allen Gratulationen erhalten die Personen einen Blumenstrauß mit Karte sowie Be-
such (Kosten ca. 15,00 € pro Gratulation. 

 
Im Ortschaftsrat wird angesprochen, aus Wettbewerbsgründen das Blumengeschäft als 
Anbieter zu wechseln, um eine gewisse Fairness herzustellen. Der Ortsbürgermeister wird 
sich darum kümmern. 
 

  
 TOP 8 Beratung über die Verwendung der Verfügungsmittel 

 
 Die erarbeite Liste wird zu Kenntnis genommen. Es ist zu beachten, dass einige Summen 

schon verplant sind (Rentnerweihnachtsfeier). Es wird festgelegt, dem Ortschaftsrat zur 
Sitzung am 08.12.2011 eine aktuelle Übersicht über die dann noch zur Verfügung stehen-
den Mittel vorzulegen. Hier erfolgt dann auch die Vergabe der Restmittel.  
 
Herr Bosse regt an, die Restmittel vorrangig für die Jugendarbeit im Sportbereich einzuset-
zen. Der Vorschlag findet allgemein Zustimmung.  
 
Die Restmittel sollten dem Förderverein des Freibades zur Verfügung gestellt werden. Herr 
Langkau gibt zu Bedenken, dass der weitere Bestand des Fördervereins davon abhängig 
ist, wie es mit dem Freibad weitergeht.  
Der Ortsbürgermeister verweist auf das zu erstellende "Gesamtkonzept – Freibäder", wel-
cher dem Stadtrat vorgelegt werden muss. Hierbei ist von allen Stadträten Einfluss zu neh-
men und darauf hinzuwirken, dass das Freibad Mieste Beachtung findet.  
 
Finanzielle Zuweisungen würden bei der Auflösung des Vereins nicht verloren gehen. Nach 
Aussage von Herrn Langkau würden diese Mittel dann der Ortschaft weiter zur Verfügung 
gestellt werden.  

  
  
 TOP 9 Anfragen und Anregungen 

 
 Es gibt keine Anfragen und Anregungen im öffentlichen Teil. 

 
Um 20: 45 Uhr schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung und bedankt sich bei allen Beteiligten für die 
konstruktive Mitarbeit. 
  
 
 
Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


